

“00后”团伙伪造病历“碰瓷”50余家餐饮店

8人全都被判刑

本报记者 马丽红 通讯员 石静 吴琼

消费者如果在餐饮店用餐时发现食品存在问题,比如吃到异物或食物中毒,有权要求餐饮店进行赔偿。但这种维权的方式,却被“00后”小伙梁某等人当成了“生意经”。他们以食物中毒为由“碰瓷”,骗取舟山等地50多家餐饮店10万余元。

梁某文化程度不高,长期没有稳定的收入来源。偶然间,他发现美团等外卖平台上,有许多餐饮店公布了经营者的联系方式,于是动起歪脑筋,通过手机号码添加对方微信后谎称:“我在你们店里吃完饭后肚子不舒服,是不是你们食物不干净?”商家还没反应过来,梁某便陆续发送消费记录、医院门诊记录和票据,并向其提出赔偿医药费的要求。不少商家看到图片后信以为真,出于对声誉的考虑,选择赔钱息事宁人。如果碰到不同意赔偿

的商家,梁某便假称要去卫生等部门投诉进行要挟。而实际上,这些记录、票据均是梁某要求杨某通过图像处理技术伪造出来的。

经舟山市普陀区人民法院审理,梁某专门瞄准人流量比较大的沿海地区,主要包括宁波、杭州、舟山等地。为扩大“生意”,他还不断将他人拉入诈骗微信群,一同实施诈骗并从中抽取提成。同时,他还对团伙成员进行明确分工,梁某自己主要负责联系杨某制作假图,杨某除制作假图外,还提供自己和郭某的收款码,其他人则负责从网络平台上搜索商家进行诈骗。收取诈骗款项后,梁某按照不同比例给实施诈骗的人员进行分赃。经查明,2023年10月至12月,梁某等人对舟山等地的50多家餐饮商家实施诈骗活动,共骗取10万余元。

综合考虑各被告人的犯罪情节、认罪态度、退赃情况等,法院最终以诈骗罪判

处梁某、杨某等3名主犯有期徒刑四年至四年六个月不等并处罚金,其余4名从犯有期徒刑数月至一年不等,均适用缓刑,并处罚金;以掩饰、隐瞒犯罪所得罪判处郭某有期徒刑一年,适用缓刑,并处罚金。目前,本案判决已生效。

法官提醒:

消费者维护自己的合法权益应依法合规,就餐时在食品中发现异物向商家索赔,是法律赋予消费者的合法权利。但是若虚构事实、隐瞒真相向商家大额索赔,对商家实施诈骗,将受到法律的制裁。

对餐饮经营者而言,在经营过程中,应当增强责任意识、法治意识,如遇到明显超出合法合理限度的不当投诉纠纷时,可调查取证,结合餐饮店订单号、监控录像等核实情况,及时保存证据并向公安机关报案。

说好4个月大健康猫
却发来1岁多的病猫
网购猫咪“货不对板”
卖家退一赔三

《现代快报》广法轩 顾潇

季女士是一名爱猫人士。2023年她在网上精心挑选了一只金渐层矮脚猫,谁料空运寄来的猫咪“货不对板”,毛发颜色、脸型、耳朵甚至年龄完全变了样,并且还是一只病猫。季女士找卖家协商却被拉黑,最后只能诉至法院。近日,江苏扬州广陵法院判决卖家“退一赔三”,并赔偿猫咪的饲养费。

季女士一直十分喜欢“毛孩子”,时常浏览某社交平台上的各种萌宠视频与照片。2023年,季女士在网上添加了商家严女士咨询买猫事宜。严女士承诺照片是猫咪实物图,并且疫苗齐全、疫苗本和过渡猫粮随猫发送,出现“货不对板”就全额退款。于是季女士通过照片和视频选定了一只金渐层矮脚猫,网上支付了3000元。

季女士收货后却发现宠物猫与视频中看到的“货不对板”。从毛发和眼睛的颜色到耳朵的形状、从脸型和体型的大小到鼻子嘴巴的细节,都能看出“买家秀”与“卖家秀”的区别,并且卖家口中4月龄的健康猫也变成了1岁多的病猫,本应随猫一起空运来的猫粮和疫苗本也不见踪迹,甚至猫的“老家”都从北京变成了大连。

这让季女士无法接受,用微信与严女士交涉。严女士一开始用“拍摄角度”“空运制度”等理由回应,后直接将季女士“拉黑”。无奈之下,季女士向扬州广陵法院提起诉讼,要求卖家退货退款、赔偿饲养费以及支付购猫款三倍惩罚性赔偿金。

近日,广陵法院开庭审理了这起产品销售者责任纠纷案。法院认为,季女士根据严女士发送的视频和图片选定了一只胖乎乎的、健康的黄白色金渐层猫,并且严女士承诺已打疫苗会附疫苗本。而实际交付的猫咪与视频和图片中的猫咪品种相去甚远,明显不是同一只,且交付时没有附疫苗本,猫咪还有流鼻涕、呕吐等不良症状。

法院审理认为,严女士交付不符合约定的商品,并拒绝售后服务,存在欺诈。最终,法院判决严女士退还购猫款3000元、支付赔偿款9000元,并赔偿季女士从收到宠物猫起至实际返还之日的猫咪饲养费,季女士将所购买的宠物猫退还给严女士。

法官提醒:

消费者在网络平台网购宠物的质量风险相对较高,由此产生纠纷时,维权难度也相对较大。为避免类似的消费纠纷,一方面,消费者要选择口碑良好的商家和平台。另一方面,网购宠物要谨慎,如果网购宠物后发现“货不对板”,消费者应该保留所有与购买和收货有关的证据,包括购买时的商品描述、图片、视频、交易记录、聊天记录、支付凭证等,这些都是维权的重要依据。



利民工程

住房城乡建设部近日公布数据,2024年全国新开工改造城镇老旧小区5.8万个,超额完成5.4万个的年度目标任务。根据各地统计上报数据,北京、河南、广西等11个地区超额完成计划。

新华社 王鹏

57名超龄劳动者被欠薪,这钱怎么追?

本报记者 王乃召 通讯员 唐学基

拿到项目款后,老板没有及时给工人发工资,却挪作他用,致使63名工人18万余元工资被拖欠一年。而在这63人中,有57名已超过法定退休年龄。这些超龄劳动者的权益该如何追回?

2024年3月底,淳安县劳动保障服务中心接到方某等人投诉,称包括他在内的63人在辖区某工程项目做后期卫生清理和保洁工作,可完工后,包工头拖欠工资3个多月。

经了解,拖欠工资的涉事单位是宁波一家保洁服务公司,业主已将承包款项结算并付清。由于涉案人员众多,中心立即联合公安机关约谈公司法定代表人邹某。邹某承认将方某等人的工资款挪作其它项目急用。经双方当事人对账后,确认邹某拖欠63名工人共计18.16万元工资。其中,有57名工人已超过法定退休年龄,拖欠他们的工资合计近9万元。

“超龄劳动者并不受劳动法等劳动法律法规调整,也不在人社部门的受理范围。”劳动保障服务中心主任郑志军说,但

这些钱也是他们辛苦劳动换来的,“所以我们也希望尽可能帮他们讨回来”。

邹某表示,公司因欠债无力支付,允诺在“五一”假期过后一定支付。然而,到了时间邹某仍旧不给钱,甚至在收到淳安县人社局开具的《责令改正决定书》后,还失联了。随后,人社局将该案依法移送公安机关。“特别是对这57名超龄劳动者来说,只有抓到邹某,想办法让他主动支付,才能尽快帮他们拿到钱。”郑志军说。

据调查,该案中6名属于劳动关系的工人中,方某、郑某2人未获得的劳动报酬数额已符合拒不支付劳动报酬罪“数额较大”标准。2024年7月,公安机关依法立案,并积极开展取证和上网追逃工作。

2025年1月,邹某被淳安县公安局巡特警大队抓获。在公安、人社协调处置下,保洁服务公司提前支取了另一项目的利润用于支付工人工资。近日,方某等63名工人如数拿到了自己的工资款。

人社部门提醒:

本案中,57名超龄劳动者之所以能拿到被拖欠的工资,得益于人社部门联动公安机关及时固定证据,抓获邹某。那

么,日常超龄劳动者遇上被欠薪的情况,可以通过哪些途径维权呢?

首先,劳动者可以与雇主进行协商,明确指出欠薪的事实,要求对方尽快支付所欠薪资。在协商过程中,可以通过书面或录音等方式保留证据。

其次,若协商不成,劳动者可向人社部门进行投诉,提供相关证据,如工作内容、工作时间、双方约定薪资等,由人社部门介入协调处理,责令欠薪方支付薪资。

最后,如仍无法解决问题,可进一步收集证据,如劳务合同、工作记录、与欠薪相关的聊天记录或短信等,向法院提起民事诉讼。法院会依据事实和法律法规,判定欠薪方支付所欠薪酬。

“银发族”到了退休年龄如果准备再就业的,应避免与用人单位通过口头协议约定劳务事宜,最好签订书面劳务合同,与用人单位明确工作职责、劳务报酬、医疗保障、甚至工伤保险等。一旦发生纠纷,劳务合同对于纠纷的解决就有了书面依据。同时也要养成保存好相关材料的意识,如果没有签订书面劳务合同,亦可通过其他途径如工资条、工友证言等方式来保护自己合法权益。